

Megbeszélés egyházpolitikai kérdésekről

Szabó G. László megyei tanácselnök-helyettesnél, a megyei tanácsnál, látogatáson vett részt tegnap, pénteken délután D. dr. Bartha Tibor, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának

tagja dr. Rátkai János megyei egyházügyi titkár, Arató Ferenc püspökhelyettes és Munkácsy György Csongrád megyei esperes társaságában.

A megbeszélésen időszerű egyházpolitikai kérdésekről folytattak tanácskozást.

Magyar-osztrák vízügyi tárgyalás

Pénteken az Országos Vízügyi Hivatal székében befejeződött a magyar-osztrák vízügyi bizottság 21. ülészaka. A június 13. és 17. között tartott tárgyalások jegyzőkönyvét Illés György, az OVH elnökhelyettese és Emil Wurzer miniszteri osztályfőnök, kormány meghatalmazott írta alá. Megbeszéléseket folytattak a két ország határvizein végzett és tervezett közös érdekű munkálatokról, elsősorban a Rába árvízvédelmi tervének kidolgozásáról és a folyó felső szakaszához kapcsolódó árvízi adatközlésről. Tárgyaltak a Pinka patak, a Rába és a Lajta folyó szabályozásáról, valamint a fertőtlenítési közös érdekű vizgátlókodási, vízminőségi munkálatokról és az üdülőterület felhasználásáról. Megállapodtak abban, hogy azonos módszerrel vizsgálják a ha-

tárvizek minőségét. A tárgyaló felek kölcsönösen tájékoztatták egymást a Duna vízminőségének védelmére tett intézkedésekről is.

Az osztrák vízügyi küldöttség pénteken elutazott Budapestről.

Szakosítás a cementiparban

Megkezdődik a szakosítás a KGST-országok cement- és formázógépiparjában is. Az egyezmény szerint Magyarország elsősorban fehér cementet gyárt, a szakosítási programban. A többi KGST-ország a színes és a vegyi hatásoknak

Üzemkorszerűsítés

Két hónappal a határidő előtt fejeződött be a Kender Juta szélesszövet-üzemének rekonstrukciója. A beruházás második ütemében 120 millió forintot használtak fel. A szőnyeg alapszövet gyártó üzem, idei termelése 8 millió négyzetméter, ennek háromnegyed részét a tőkés-országokba exportálják.

Műszálcseré

Több ezer tonna poliészter fonal érkezik hazánkba a következő években a magyar-lengyel műszálcseré-egyezmény alapján. Selyemiparunk most készült fel felolgozásának technológiájára. Megérkeztek már a mintatételek és megkezdtek ki-próbálásukat is.

ellenálló különleges cementek gyártását fejleszti. Kölcsönös szállításokkal gazdaságosan elégítik ki a szocialista közösség országaihoz különleges cement- és gipsztermékeit. A szakosítással jelentős beruházásokat takarítanak meg.

A kisipar új szabályozásáról

A hazánkban tevékenykedő mintegy 56 ezer foglalkoztató, valamint 28 000 munkaviszonyban álló, illetve nyugdíj mellett dolgozó kisiparost, a náluk foglalkoztatott alkalmazottakat és 4000 szakmunkástól a legközelebb, a lakosság igen széles rétegét pedig közvetve érinti az Elnöki Tanács július elsején érvénybe lépő új törvényerejű rendelete. A kisiparok a szocialista szektortól összehangolt fejlesztését célzó új jogszabályozásról Földi László könnyűipari államtitkár pénteken tájékoztatta a sajtó képviselőit.

Utóljára 1958-ban jelent meg ipargyakorlati szabályozó törvényerejű rendelet, azóta a társadalmi és gazdasági változásokkal párhuzamosan átfogóan módosult a kisiparosság szakmai szerkezeté, és egyes, régebben hagyományos iparok jelentősége csökkent, míg más szakmák megnövekedtek. Egyidejűleg egyre sürgetőbbé vált irántuk a lakosság szolgáltatási igénye.

Nem véletlen tehát, hogy mind a gazdasági, mind pedig a jogi feltételrendszerek kialakításában most elsősorban a szolgáltatásokat ösztönzik. Az új törvény olyan egységes, átfogó szabályozás, amely a társadalmi szükségletek elsődlegesége mellett fokozottabban érvényre juttatja a kisiparosság érdekeit is.

Ennek megfelelően az ipar alapvető rendeltetéséből, a szolgáltató tevékenységből kiindulva új iparigazolvány-típust vezetnek be, a működési engedélyt. Ennek birtokában a kisiparos javítás, karbantartás és egyéb szolgáltatás elvégzésére jogosult. Az iparigazolvány alapján viszont a kisiparos a szakmája körébe tartozó minden tevékenységet elvégezhet, beleértve az áruteremtést is. Az új szabályozás lehetővé teszi, hogy a kisiparos több szakma körébe tartozó „nyitva javitó” tevékenységet folytasson, elsősorban az ellátatlan területeken. Ugyancsak elsősorban a szolgáltatásoknak lehetőséget nyújt a társulásra azonos, rokon-más kiegészítő

ipari munkák együttes elvégzésére.

Nemcsak a lakosság, hanem az érintett kisiparosok érdekében is összhangban van a szabályozásnak az az új vonása, hogy az eddigiekhez képest szigorítja a szakmai követelmények rendszerét. Míg korábban a képesítéshez kötött kisiparok mintegy kétharmadát minden szakképzés nélkül, két év gyakorlat alapján is folytathatták, ezután a képesítéshez kötött iparokban előírt a szakmunkás-képesítés, az élet- és egészségvédelmi szempontból igényes szakmákban pedig a mestervizsga is. (Az eddig kiadott iparjogszabályok változatlan tartalommal maradnak érvényben.) Nagyon leszűkült a szakképzés nélküli, csupán a szakmai gyakorlat alapján folytatható ipari tevékenység köre.

Szegedi Ünnepi Hetek

A Pesti Műsor különszáma

Már kapható az újságírósoknál a Pesti Műsor különszáma, ami egyben a Szegedi Ünnepi Hetek műsorfüzete is. A 96 oldalas füzetben, amelyet az ország minden részén terjesztenek, az olvasó megtalálhatja a Szegedi Szabadtéri Játékok teljes programját. A bevezetőt Papp Gyula, Szeged megyei város tanácsának elnöke írta, Szegedi mozaik címmel Sz. Simon István tollából jelent meg ismertető a városról. Horváth Mihály a Játékok történetét adja közre — dióhéjban. Hont Ferenc a szabadtéri játékokhoz kapcsolódó emlékeit közli. Néhány érdekesebb írás: Aba Judit A Lear király — válogatott csapattal címmel ír az első bemutatóról; a címszereplő Bessenyei Ferencet Nemlaha György mutatja be; a darab díszlettervezőjét, Vilt Tibor Munkácsy-díjas érdemes művészt Riskó Géza. Olvashatunk még az ÉDOSZ-együttessel, a domban rendezett orgonahangversenyekről, a Fogadalmi

Előbbre lépést jelent az új szabályozás a segítő-családtagok helyzetét tekintve is. Az alapvető változatlanul a kisiparos személyes munkavégzése, de ugyanakkor megengedi a rendelet, hogy a segítő családtag tevékenysége foglalkozásnak minősüljön.

Módosult a kezdő kisiparosok társadalombiztosítási járulékfizetési rendszere is, amellyel, hogy nagyobb adókedvezményt kapnak a szolgáltató és az idős kisiparosok. Kedvezőbbek a feltételek az utánpótláshoz, az ipari tanulók neveléséhez is. Új módon rendezték az ipar továbbgyakorlásának feltételeit, özevgyi, illetve gyámsági jogon, továbbá az iparjogszabály visszavonásának eljárását is.

templomról, a város szobrairól és a sportprogramokról is. A különszámban megtalálható a képzőművészeti kiállítások jegyzéke. Juhász Antal a Szeged környéki látványosságokat ajánlja az ide látogatók figyelmébe. A darabok részletes leírásával és rövid tartalmával tegnap már kapható az újságírósoknál a PM szegedi száma.

A Közlekedéstudományi Egyesület tisztújító közgyűlése

Pénteken tartotta tisztújító küldöttközgyűlését a Közlekedéstudományi Egyesület Budapesten, a Technika Házában, mintegy 400 szakember részvételével. Abraham Kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár tartott előadást a közlekedés és hírközlés helyzetéről, feladatairól.

13. Jött a „drót” Miskolcra, hogy mérget találtak a sárgarépaiban. Két hatóság emberei ugrottak azonnal, amikor megtudták, hogy a Csongrád megyei ZÖLDERT úján jutott oda a sárgarépa. A legelső lépés az volt, hogy a szállításra előkészített teljes készletet, összesen 180 ezer csomót hatóságilag zárlat alá helyeztek, egyetlen szálát nem engedték forgalomba hozni. Oriási a kár — mondták a kereskedelem emberei, és el is követték mindent, hogy a zárlatot oldják föl, a sárgarépa pedig engedjék útjára. Többféle más drótok is igyekeztek „szót érteni” a növényvédő állomás embereivel. A hatósági emberek azonban hajthatatlanok maradtak.

Több dolgot igyekeztek megtudni. Az első: honnan származhatott az, amelyikben benne volt a mérge? Több szövetkezet és szinte megszámlálhatatlan kistermelő adta össze, akár tüt keresnének a szalmakazalban. A másik kérdés: van-e még belőle? Mintát vettek különböző helyekről, hogy lehetőleg minden főlvasárlási tételt megvizsgálhassanak, és vitték a mintát a laboratóriumba. A miskolciak a karbofuránt tartalmazó Furadon vegyszerre ismertek rá, ezt keresték először. Amikor nem találták nyomát sem, akkor kezdték sorra venni mindazt a vegyszert, ami egyáltalán szóba jöhet.

A zárlat alá vonásról aznap értesültünk, és minket, ha határozott nyugalom nem is töltött el, de egyetértéssel fogadtuk a hírt: jó tudni, hogy vigyáznak ránk. Régióta tudjuk, vegyszer nélkül már nem tud termelni a mezőgazdaság, de a vegyszer alattomos mérge, veszélyes üzemanyag. Arthat annak, aki kezeli, aki a földre kijuttatja, ha nem vigyáz magára, és arthat nekünk, fogyasztóknak, ha nem óvnak meg veszélyeitől bennünket. Belefőzünk a sárgarépa és húsvésbe, és nem tudjuk, mit eszünk vele? Megfőzi a kismama kisdéd gyermekének, vagy bébiételt készít belőle a konzervgyár — talán nem kell folytatnunk a sort, hogy a veszély nagyságára utaljunk.

Természetesen örültünk, amikor megtudtuk, hogy az oriási készletben nem találtak káros anyagokat, és a vizsgálat után nyugodt lélekkel engedték piacokra és boltokba. Nem szalaszhatuk el azonban az alkalmat, hogy a rendkívüli eset tanulságainak összegezésére meg ne kérjük Egyed Lászlót, a megyei növényvédő állomás főmérnökét.

Megtudtuk, hogy rendszeresen ellenőrzik a zöldségforgalmazás valamennyi elképzelhető helyét az egész országban, és a vizsgálati állomások között igen szoros a kapcsolat. Ennek köszönhető, hogy a miskolci esetről ilyen hamar tudomást szerretek. Föltehető, hogy kisebb adag utolsó csomóiból

Zöldségről, gyümölcsről

Mérge a sárgarépaiban?

vették a mintát, és föltehető, hogy kistermelőtől származott. Meglepő azonban, hogy ez a vegyszer legális úton nem kerülhet kistermelőhöz, és sárgarépa tulajának fertőtlenítésére egyáltalán nem használható. A nagyüzem alkalmazza kukoricában, búzában, napraforgóban vagy cukorrépában, hatyannapos várakozási idővel.

Nálunk növényvédő szereket csak engedély alapján lehet forgalomba hozni. Az engedély többek között meghatározza azt is, milyen körülmények között alkalmazható, és mennyi maradhat belőle, illetve lebomlott vegyületéből. Igen parányi tételekről van szó, a milligramm tört része maradhat legföljebb egy kiló kukoricában az említett vegyszerből.

Hogy kerülhetett kistermelőhöz? Áljószívűség útján. Hatásosabb, mint a többi, föltehető, hogy valaki jót akart vele. Ezt a jóakaratot azonban közönséges és veszedelmes lopásnak minősítik, és ha nyomára jönnek, szigorúan büntetnek érte. Többszörös veszélyt rejt magában. Az erős mérge olyan védőfelszerelést kíván, amivel a kisüzem nem rendelkezik. Nem is ismeri a kertész, milyen előírások vonatkoznak rá, tehát először ő maga forog veszedelemben. A veszélyeztetés áttételes eseteiről az előbb szözlünk.

A szegedi járásban sajnos gyakran hallani ilyen adakozásról. Elrettentő példaként említette a főmérnök azt a sajnálatos esetet, hogy kapott valaki egyfajta vegyszert, sörösüvegbe töltötte, hogy észre ne vegyék. Kivitte a krumpliföldre, de vele volt a fia is. Megszomjazott, látta az üveget, ivott belőle, és mire apja a kapálás fordulójáról visszatért, embert ölt a mérge. Arra is tudnak példát, hogy külföldről hozzák be a veszélyes vegyszert, megkerülve a határon levő ellenőrzést is. Az is előfordul, hogy a szakszövetkezet legalisan vásárolja, hiszen a nagyüzem megfelelő övintézkedések mellett használhatja, és mivel a szakszövetkezetnek földadata, hogy ellássa tagjait vegyszerekkel is, ebből is ad nekik. Leggyakrabban az Ultracid, a Thiazodrin, a Wofatox, a Thiazodrin, és a Furadon kerül illetéktelen kezekbe. Jegyezzük meg tehát: nem használha-

tók a nagyüzem védekezőszerei a kertekben!

Természetesen nem vállalkozhatunk rá, hogy mi tartunk most kis tanfolyamot kezdőknek és haladóknak, a főmérnök néhány intését azonban figyelmebe ajánljuk mindenkinek. Ami a vegyszer használati utasításaként rá van írva, azt tekintsük szentírásnak, és ne térjünk el tőle. Aki eladásra termel, köteles permetezési naplót vezetni. Szerződéskor a kistermelőnek a kereskedelem köteles átadni a napló formanyomtatványát. Mivel annak is szüksége lenne rá, aki saját magának termel, javasoljuk, ahol a mérget árulják, lehessen ott kapni naplót is. A naplóból kiolvasható, hogy betartotta-e a termelő a kötelező várakozási időt, és erről a piaci vásárlónak is joga van meggyőződni, akár a gomba külön bizonyítványáról.

Változatlanul gondok a kiskertek gyümölcsfái alatt termelt zöldség, hiszen a fura szórt permetből rá is hullik. Ésszerű beosztásra van szükség, ezt a lehetőséget mindenképpen ki kell zárni (Olyan zöldséget termeljünk, amit nem szedünk föl a várakozási idő letelte előtt). Vannak, akik félreértik ezt a határidőt. Nem azt jelenti, hogy ezen belül nem adható el, hanem azt, hogy fölszedni sem szabad. A tárolt zöldségben és gyümölcsben ugyanis lassabban bomlik a vegyszer.) Ezért tartjuk veszélyes esetnek a dorozsmal kiskertek Postaládánkban említett dikionirtos fertőzősét. Lehet, hogy a vizsgálat kimutatja, a szőlőnek nem az ártott, de eperből, meggyből, borsóból sokan még aznap ettek, mert nem tudták, hogy a szomszédban permetezett a szövetkezet gépe, és a szél átfújta a mérget.

Maximális óvatosságot, nagy felelősséget kíván tehát a vegyszer — legyen ez a végső tanulság —, de kártétele megelőzhető. Aki embertársát szóval sem sértene meg, és szalmaszálat nem tenne keresztbe előtte rossz szándékból, vegyszerrel az is arthat, ha nem vigyáz. Magának, családjának, szomszédjának, vagy a kereskedelem útján bárkinek. Bizunk továbbra is a józan észben, és abban, hogy a hivatalos szervezet is készenlétben áll. Aki szigorúságot követel, hasznunkra dolgozzon.

Horváth Dezső

Szegeden nőtt a közúti balesetek száma

Az 1970-ben tapasztalható forgalomhoz képest legnagyobb mértékben — két és félszeresére — a 47-es út szegedi szakaszán szaporodtak a járművek tavalay. A leggyakrabban megsértett szegedi szabály az elsőbbségadási kötelezettség volt, a balesetekben résztvevő járművek között a személygépkocsik vezettek (35,3 százalék), a legtöbb baleset (18 százalék) szombaton következett be Szegeden — röviden így summázható a városi Közlekedés Biztonsági Tanács értékelő és elemző szakbizottsága készítette jelentés.

Az értékelést Prágai T. elnöksége.